СТАРООБРЯДЧЕСТВО
Старообрядческий раскол – одна из самых печальных страниц русской церковной истории. В расколе проявилась очень серьезная и очень давняя проблема православного церковного сознания в России, актуальная и для настоящего времени – я бы назвал это приоритетом формы над содержанием. Безусловно, ни в коем случае нельзя упрощать всей проблематики старообрядчества, однако, если мы посмотрим внимательно на две конфликтующие стороны, мы обнаружим, что их логика была во многом похожей. И если вообще позволительно задавать вопрос о том, кто же виноват в расколе, наиболее правильным будет ответ «обе стороны», а главная проблема скрыта в особенностях русского менталитета.
Первый вопрос – о том, как русский человек воспринимал вопросы благочестия. Для нашего народа изначально была очень важна внешняя сторона, а подвиги, которые брал на себя благочестивый человек нередко сводились прежде всего к изнурению плоти – богослужением, пешими ходами к святыням за много километров и так далее. 
Чтобы понять, какое впечатление такой образ христианства производил на иностранцев (даже православных), будет нелишним перечитать классическую книгу - воспоминания Павла Алепского, написанные о его визите в Москву вместе с патриархом Антиохийским Макарием в середине XVII в., когда несчастные гости угодили в Россию во время Великого поста и даже вынуждены были присутствовать на долгих богослужениях Страстной седмицы – гораздо более долгих, чем те, что совершаются в современных православных храмах Москвы. Можно, конечно, восторгаться выносливостью русских, у которых ноги, как полагал автор, «сделаны из железа», но это в его устах не было комплиментом. Он отмечает, что кроме внешней стороны русские мало задумываются о сущности христианской веры, и красочно описывает очень спорные стороны того понимания духовности, которое сложилось у наших предков.
 Давайте посмотрим на инициатора церковных реформ XVII в. – патриарха Никона. Известно, с одной стороны, что Никон был не только очень образованным, но и очень благочестивым человеком. Но в чем наиболее наглядно проявлялось его благочестие? Опять же, в ощущении, что главным является изнурение плоти строгими постами и долгими богослужениями. Один только праздничный саккос патриарха весил 24 килограмма! Прибавьте сюда остальное облачение и представьте себе, что он выстаивал в нем многочасовые службы, полагая, что это само по себе является родом подвига.
А вот в отношениях с людьми патриарх был очевидно менее щепетилен. Не говоря уже о том, что в проведении реформы его мало заботило мнение церковного народа. И ради достижения своей главной политической цели – укрепления могущества Московского патриарха и возможного объединения под его началом других православных церквей – он не принял во внимание всех сложностей, которыми очевидно грозили принудительные реформы.
Цель патриарха (и царя Алексея Михайловича), действительно была очень глобальна – их привлекала идея создания Вселенского православного царства с центром в Москве. Естественно, что для реализации столь масштабного плана было необходимо максимально сблизить русские церковные уставы, чины и обряды с греческими образцами, подвтредить преемственность Москвы от Константинополя. и казалось, что ради нее можно пожертвовать небольшой кучкой несогласных. Как и многие другие начинания патриарха, реформа проводилась поспешно и без оглядки на чужие мнения.
Что касается противников Никона, то здесь мы также видим слепое преклонение перед обрядом и абсолютизацию относительных вещей.  Хотя реформа затрагивала лишь внешнюю, обрядовую сторону религии, но именно обрядовая сторона была как ничто другое важна для русского общества и господствовавшей в нем религиозной идеологии. И это несмотря на то, что исправления богослужебных книг в той или иной степени имели место и до реформ Никона, и даже в более или менее постоянном режиме – книги действительно содержали много ошибок, отчасти из-а неграмотности переписчиков. Таким образом, эти изменения имели гораздо больший резонанс, чем ожидал патриарх. Недовольство, впрочем, вызывали и насильственные меры, с помощью которых Никон вводил в обиход новые книги и обряды. 

Наверное, кто-то может восхищаться принципиальностью вождей старообрядческого раскола, силе их веры. Ведь ради своих идей они терпели притеснения, нередко шли на смерть, не соглашаясь ни на какие компромиссы. Это ли не идеал мученичества? И действительно, немалая часть современных православных относится к старообрядцам с большим почтением, ставя в пример их верность русским традициям и ревность в соблюдении церковных уставов. Есть среди православных и другая точка зрения – осознавая ошибки обеих сторон конфликта, они понимают, что реформы Никона касались исключительно обрядовой стороны и не носили на деле принципиального характера. "Умрем за единый аз" – в этих словах протопопа Аввакума им видится непонимание сущности христианства, опасное смещение акцентов.
Итак, поводом для церковного раскола стала реформа обрядов, которую Никон начал в 1653 г. с целью укрепления церковной организации. Единства в понимании задач и методов реформы не было даже среди его товарищей по знаменитому кружку «ревнителей благочестия». Как известно, протопопы Аввакум, Даниил, Иван Неронов и др. не разделяли энтузиазма Никона относительно следования греческим богослужебным книгам и полагали, что именно Русская Церковь сохранила "древнее благочестие". Оппоненты Никона предлагали проводить унификацию обрядов и богослужебных текстов, опираясь на древнерусские богослужебные книги.

Тем не менее Никон, при поддержке царя Алексея Михайловича, начал проводить исправление книг по современным им греческим образцам и изменил некоторые обряды (двоеперстное крестное знамение было заменено троеперстием, во время церковных служб "аллилуйя" стали произносить не дважды, а трижды и т.д.). Нововведения были одобрены церковными соборами 1654—55 гг. В течение нескольких лет на Печатном дворе шел выпуск исправленных или вновь переведенных богослужебных книг.
Некоторые члены кружка "ревнителей благочестия" выступили резко против новых инициатив патриарха, а Аввакум и Даниил даже подали царю записку в защиту двоеперстия. Они также доказывали, что внесение исправлений по греческим образцам оскверняет истинную веру, поскольку Греческая Церковь отступила от "древнего благочестия", а ее книги печатаются в типографиях католиков.  Иными словами, аргументы были просто убийственными – мы можем легко представить себе уровень этой полемики.

Столкновение между Никоном и защитниками старого обряда принимало все более резкие формы. Аввакум, Иван Неронов и другие идеологи раскола  подверглись преследованиям. К защитникам "старой веры" из числа бывших друзей Никона примкнули самые различные слои русского общества -  духовенство (включая некоторых епископов), некоторые монастыри, представители высшей светской знати. Но большую часть сторонников Аввакума и прочих составляли посадские люди и особенно крестьяне.
Раскольникам удалось сплотить немалое количество людей с помощью идеологии, в которой сочетались идеализация старины, ненависть к новому, проповедь национальной избранности и призыв к принятию мученического венца во имя старой веры. Как нельзя кстати пришлась проповедь о наступлении "последних времен" и воцарении антихриста.

После того, как церковный собор 1666-67 гг. предал старообрядцев анафеме  как еретиков, движение не только не прекратилось, но продолжало расти, привлекая новые слои крестьянства, в особенности крепостных. Идеологами раскола стали представители низшего духовенства, которые порвали с государственной церковью. Многие из числа простого народа, особенно крестьяне, бежали от антихриста в леса Поволжья и Севера,  в Сибирь и даже за границу, основывали там свои общины. В результате власти (при содействии церкви) начали жестокое преследование старообрядцев. 
Старообрядцы, создававшие собственные, обособленные от "никониан" общины, не признавали новых икон, исправленных официальной церковью богослужебных книг, новых обрядов. К концу XVII -  началу XVIII вв. старообрядчество распалось на многие течения, получившие названия "толков" и "согласий", которые существенно отличались друг от друга.

Прежде всего, говоря об их внутренних разделениях, следует упомянуть поповцев и беспоповцев. Поповцы признавали необходимость духовенства и всех церковных таинств, тогда как беспоповцы отрицали необходимость иерархии, а также упразднили некоторые таинства.

Широко известны экономические успехи старообрядев до революции. Действительно, старообрядческие общины постепенно втягивались в рыночные отношения, многие из них весьма успешно занимались предпринимательством; из среды старообрядцев (прежде всего – поповцев) вышли многие известные представители российского купечества. 
Что касается отношений с государством и официальной церковью, большинство старообрядческих согласий со временем утратило оппозиционный пыл. В конце XVIII в. часть старообрядцев-поповцев стала активно искать сближения с официальной церковью. Они просили возможности находиться под окормлением епископата Русской православной церкви при возможности сохранения старых обрядов. Последовали годы переговоров, некоторое время стороны обсуждали условия компромисса. В конце концов митрополит Московский Платон (Левшин), на основании «ходатайства о принятии в единоверие старообрядцев нижегородских и московских», составил так называемые «пункты о единоверии», которые были утвержденны императором Павлом в 1800 г. В результате эти старообрядцы сохранили свою обрядность, но подчинились местным епархиальным архиереям. Так возникло явление, известное как единоверчество. 
Поповцы, не пожелавшие идти на примирение с официальной церковью, создали свою церковную организацию. В середине XIX в. они признали своим главой боснийского архиепископа Амвросия, который центром старообрядческой организации сделал Белокриницкий монастырь (современная Черновицкая область Украины). В 1853 г. была создана Московская старообрядческая архиепископия, ставшая вторым центром старообрядцев Белокриницкой иерархии. 
Часть общины поповцев, которую впоследствии стали называть беглопоповцами (они принимали "беглых" попов, т. е. перешедших к ним из "никонианской" церкви), не признала Белокриницкую иерархию. 
В беспоповщине дробление различных "согласий" шло более активно. Были умеренные беспоповцы, а были и совершенно странные маргинальные секты (например, "бегуны").  К концу XVII в. вокруг Выговской общины сложилось наиболее умеренное поморское согласие. Сегодня они известны как Древлеправославная поморская церковь.
Поместный собор Русской Православной Церкви 1971 г. принял решение о более лояльном отношении к старообрядцам, но эта мера не привела к их примирению с "никонианами". 
Сегодня старообядческие общины имеются не только в России, но и в странах СНГ, Балтии, и даже и в США, Канаде, ряде стран Латинской Америки и Австралии. Самое крупное старообрядческое объединение в России – Русская Православная Старообрядческая Церковь, которая насчитывает около миллиона прихожан. Это как раз те, кто относится к Белокриницкой иерархии, в Москве они находятся на Рогожском кладбище.
Древлеправославная поморская церковь насчитывает около 200 общин в нашей стране, и количество прихожан – несколько тысяч.

Беглопоповцы известны как Новозыбковская архиепископия или Русская Древлеправославная Церковь (их всего около 70 общин, к этой ветви относится храм на Новокузнецкой улице в Москве). В 2002 г. новозыбковцы учредили патриаршество и избрали своего патриарха.
Старообрядцы, можно сказать, представляют собой этноконфессиональное сообщество – группу с ярко выраженной национально-религиозной идентичностью, осознающую себя как бы отдельной небольшой нацией, которая предпочитает не смешиваться с чужими и свято соблюдает свои традиции.
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