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«Календари и праздники мировых религий»

Богослужения недельного (седмичного) круга
     Центром седмичного богослужебного круга является воскресенье - первый день недели (седмицы), который называется Господним днем и посвящен воспоминанию воскресения Иисуса Христа. Богослужения в воскресный день  отличаются особой торжественностью. В христианской традиции воскресенье считается «малой Пасхой» и для седмичного круга имеет такое же значение, как Пасха для круга годового. В православном календаре воскресенье называется неделей и соответствует ветхозаветной субботе, обозначая «неделание» мирских дел, т.е. отдых от повседневного труда и посвящение этого дня служению Богу. 

     В мистическом богословии воскресенье также считается «восьмым днем», который соединяет в себе начало и конец (первый и восьмой день одновременно). Число "8" является числом Вечности - после Второго пришествия Иисуса Христа и конца света наступит вечное Воскресение, вечная Пасха в Царствии Божием, начало которой положил Иисус Христос Своим воскресением на земле в историческом времени. 

     Православная Церковь придает воспоминанию Воскресения Иисуса Христа настолько высокое значение, что не отменяет этого воспоминания даже в том случае, если на воскресный день выпадает какой-либо церковный праздник (за исключением Рождества Христова, Богоявления, Преображения и Воздвижения, в которые воскресная служба отменяется). 

     Все последующие дни недели (седмицы) Церковь посвящает воспоминанию и прославлению определенных священных событий (но если на какой-либо день седмицы приходится праздник, то седмичное содержание дня опускается). 

     Понедельник посвящен бесплотным силам - ангелам, архангелам, херувимам и серафимам. Во вторник вспоминаются ветхозаветные пророки, среди которых Церковь особенно чтит Иоанна Крестителя. В ряду дней недели понедельник и вторник символизируют времена Ветхого Завета, после которых наступает время Нового Завета. Со средой и пятницей Церковь связывает историческое воспоминание о предании Иисуса Христа на страдания и смерть, о самих страданиях и смерти и воздает в эти дни особенное поклонение Кресту, послужившему орудием страданий и искупительной смерти Христа. В православной традиции среда и пятница считаются днями поста, когда в пищу не употребляются мясные и молочные продукты. В четверг вспоминаются апостолы и один из самых почитаемых святых Православной Церкви - Николай Мирликийский (Николай Чудотворец, как всегда называли его на Руси). В субботу, по учению Церкви, завершился акт Сотворения мира, в субботу почил и Иисус Христос. Поэтому суббота считается днем покоя и единения с Богом. Этот день Церковь посвящает воспоминанию и прославлению святых - как тех, кто уже наслаждается небесным блаженством,  и поминовению всех усопших в вере и надеющихся на упокоение со святыми. 

     Божия Матерь вспоминается и прославляется во все дни недели, но особенно в воскресенье, среду и пятницу. 

     Богослужения седмичного круга состоят из Литургии и вечерних служб (Всенощное бдение, если нет праздника, служится только в субботу вечером), которые имеют неизменяемую последовательность. Каждой службе соответствуют свои особые песнопения (стихиры, тропари, кондаки, ирмосы), в которых вспоминаются события и святые, соединенные с конкретным днем недели. Богослужения седмичного круга совершаются по Октоиху, где они расположены по дням недели (седмицы) и по порядку гласов (от 1-го до 8-го). 

Суточный круг богослужений

     Основой христианского богослужения с самого начала была Евхаристия (греч. "благодарение"). Согласно евангельскому преданию, впервые ее совершил Сам Иисус Христос на Тайной Вечере (Мф. 26:26-29; Мк. 14:22-25; Лк. 22:14-20).   

     Евхаристия стала основным содержанием главного богослужения христианской Церкви - Божественной Литургии. Литургия совершается и в будние, и в праздничные дни, при этом праздничная Литургия отличается особой торжественностью. Литургия совершается утром после восхода солнца, но счет церковных суток ведется с вечера, поэтому Литургии предшествуют вечерние богослужения. Эта традиция имеет своё основание в библейском повествовании о Сотворении мира: – и был вечер, и было утро – день первый.

Всенощное бдение

     Вечерние службы в канун великих праздников Пасхи и Рождества Христова продолжались всю ночь до утра. Впоследствии из таких служб было составлено Всенощное бдение (бодрствование). В современной практике Православной Церкви Всенощное бдение предшествует Литургии. Оно перенесено на вечер и его объем значительно сокращен. Всенощное бдение совершается в канун праздников и воскресных дней. 

     Всенощное бдение состоит из трех частей - вечерни, утрени и службы первого часа. 

     Вечерня открывается большим торжественным песнопением - «Предначинательным псалмом», текст которого взят из Книги Псалмов Ветхого Завета (Пс.103). Это песнопение прославляет Бога Творца и красоту сотворенного мира. В нем говорится обо всем творении - о человеке, о животном мире и о природе. 

     После «Предначинательного псалма» призывом священника «Миром Господу помолимся» открывается великая ектения (греч. «прошение»), в которой содержатся 11 прошений. Это молитвы о «мире всего мира», «соединении всех», о Церкви, о своей стране, о мирных временах и т.д. На каждое прошение хор отвечает: «Господи, помилуй!», - смысл этого прошения не в избежании наказания от Бога, а в ниспослании благодеяний от Него. Ектении постоянно повторяются между пением и чтением. Кроме великой ектении, есть ектения сугубая (особая, усиленная), когда хор трижды отвечает: «Господи, помилуй!», ектения заупокойная - об умерших, а также ектения просительная. Ектении присутствуют не только во Всенощной, но и во всех других церковных богослужениях. 

     Следующее песнопение вечерни – «Блажен муж», - тоже поется на текст из Псалтири. В нем говорится о праведном человеке, который живет в «законе Господнем» и не участвует в делах нечестивых грешных людей.     Далее следует пение стихир - особых песнопений, посвященных данному празднику или святому, и древнейшего христианского гимна «Свете тихий» («вечерняя песнь»). Этот гимн, сохранившийся с эпохи гонений на христиан, посвящен Иисусу Христу. Христос в нем сравнивается с тихим светом заходящего солнца. Этим подчеркивается, что Христос светом Своего Божества заменит земное сотворенное солнце и Сам будет для верующих «Светом Невечерним». 

     Затем следует последнее песнопение вечерни – «Ныне отпущаеши». В основе этого песнопения лежит евангельская молитва старца Симеона (Лк. 2:29-32), который первым встретил младенца Христа в Иерусалимском храме и произнес о Нем публичное пророчество как о Боге, где раскрыл Его будущее, а также будущее народа Израиля и всех народов земли.. Это песнопение говорит о наступлении новой эры – эры Иисуса Христа. 

     Вторая часть Всенощного бдения - утреня. В древности утреню служили перед рассветом. Как и вечерня, утреня начинается великой ектенией, после которой звучит пение стихов: «Бог Господь и явися нам, благословен грядый во имя Господне». Этот стих поется на один из восьми гласов и означает, что Бог явился человеку в лице Иисуса Христа. Затем наступает кульминация всей Всенощной – Полиелей (греч. «многомаслие» или «многомилостие»). Это название происходит от повторения в этой части богослужения слов: «яко в век милость Его» и зажжения в это время масла (елея) в лампадах храма. Елей – традиционный символ благоденствия.
     Под звуки торжественного песнопения «Хвалите имя Господне» священники в праздничных облачениях выходят с зажженными свечами на середину храма. Это песнопение представляет собой хвалебный гимн Богу, звучащий в глубине ночи из светлого островка горящих светильников и горящих верой и радостью сердец верующих. В этот момент богослужения читается Евангелие, которое торжественно выносится в центр храма и слушается верующими как слова самого Христа. Чтению Евангелия предшествует песнопение «От юности моея». Это плач отягощенной грехами души, которая страдает в этом мире и просит помощи у Иисуса Христа. 

     Далее следует чтение и пение особых Канонов, в которых раскрывается смысл праздника, которому посвящено данное богослужение. В этот момент совершается обряд помазания верующих освященным маслом - елеопомазание. священник при помощи маленькой кисточки чертит на лбу подходящих к нему верующих знак креста специальным ароматическим маслом. Этот обычай восходит к глубокой древности, когда считалось, что помазание маслом при чтении молитв дарует человеку духовное и телесное здоровье. Такой смысл елеопомазанию придается и в настоящее время.

     Следующее важное песнопение утрени – «Песнь Пресвятой Богородицы». Согласно преданию, слова этого песнопения принадлежат самой Божией Матери, которая в радости, почувствовав в себе биение Божественного Младенца, воскликнула: «Величит душа моя Господа!...». Припев этого песнопения («Честнейшую херувим...») прославляет Богородицу от лица верующих. 

     Утреня завершается "Великим славословием". Это торжественное песнопение в древности пелось на рассвете при первых лучах восходящего солнца. Как только на небе проступала утренняя заря, священник, совершающий богослужение, поворачивался лицом к востоку и торжественно восклицал: «Слава Тебе, показавшему нам свет!», и хор сразу же начинал петь «Великое славословие», благодаря Бога за свет, жизнь и наступление нового дня.

     Заключительная часть Всенощного бдения называется «первый час» - в древности первый час суток соответствовал часам раннего утра. Служба первого часа состоит из чтения псалмов, которое  завершается песнопением «Взбранной Воеводе». Это песнопение посвящается Божией Матери, которая является заступницей людей на земле и призывается, как Воевода, возглавлять борьбу верующих против сил зла.

Божественная Литургия 

     Божественная Литургия - это самая главная и самая древняя служба Христианской Церкви. Всенощное бдение и другие службы (молебны, чтения и песнопения) возникли значительно позже и призваны подготовить людей к главному богослужению - Божественной Литургии. Литургия всегда совершается утром или в первую половину дня - до обеда, поэтому в народе она получила название «обедня». 

     Слово "литургия" означает "общее дело", или "общественное служение". Кульминационным моментом этого богослужения является таинство Евхаристии (греч. «Благодарение»). 

     Евангелие повествует о том, что когда Иисус Христос в последний раз собрался с учениками, Он «взял хлеб и, благословив, преломил и, раздавая ученикам, сказал: приимите, ядите; сие есть Тело Мое. И, взяв чашу и благодарив, подал им и сказал: пейте из нее все; ибо сие есть Кровь Моя нового завета, за многих изливаемая во оставление грехов» (Мф. 26:26-28).  Так было установлено самое важное христианское богослужение - Божественная Литургия. 

     Литургия состоит из трех частей. Первая часть называется проскомидия, что означает «приношение». Во время Проскомидии в храме собирается вся Церковь - то есть собрание верующих. К началу Литургии древние христиане приносили в храм свои дары - хлеб и вино. Сейчас верующие дают на нужды храма деньги, и таким образом участвуют в общей жертве. Хлеб и вино являются символами земной жизни человека. Человек не может существовать без еды и питья, поэтому дары в виде хлеба и вина означают, что верующие приносят Богу в дар свою жизнь. Во время проскомидии священник на особом столе, называемом жертвенником (он располагается слева в алтарной части храма) совершает приготовление хлеба и вина для причастия. При этом он зачитывает имена по запискам, которые накануне подают верующие с просьбой о молитве за своих живых и умерших близких. В это время в храме читаются "Часы" - особые молитвы и псалмы из Ветхого Завета, подготавливающие верующих к богослужению.  

     Вторая часть Литургии назыается Литургия оглашенных. В древней Церкви оглашенными называли тех, кто готовился стать христианами (принять таинство Крещения) и проходил подготовку к вступлению в Церковь («оглашение», или катехизацию).  

     В начале Литургии оглашенных священник торжественно выносит из алтаря через боковые северные врата Евангелие и, вновь входя в алтарь через Царские Врата, кладет его на Престол. Это - Малый вход. 

     Хор поет "Во Царствии Твоем" – песнопение, в котором перечисляются заповеди Блаженства (правила жизни, которые дал Иисус Христос). 

     После Малого входа на середину церкви выходит чтец и читает "Апостола" - отрывок из посланий апостолов к первым христианам. Хор троекратно поет «Аллилуйа», что значит "Слава тебе, Боже". 

     Третья часть Литургии называется Литургия верных. Она начинается с Великого входа, во время которого Святые Дары (хлеб и вино) выносятся из боковых дверей алтаря. Священник останавливается в Царских Вратах и молится за всех, поминая Предстоятеля (главу) Церкви, епископа и всех христиан. Хор в этот момент поет «Херувимскую песнь». «Херувимская песнь» является своеобразным музыкальным центром всей службы. Она состоит из двух частей. Первая часть поется до, а вторая - после Великого входа. Первая часть, как правило, бывает медленной и протяжной, а вторая – торжественной и радостной. Две части этого песнопения разделяются возгласом "Аминь", что значит "истинно" - это ответ хора (или народа) на молитву священника. 

     После «Херувимской песни», в знак того, что в храме присутствуют только люди, принявшие крещение, все поют "Символ веры" - молитву, в которой христиане свидетельствуют о своей вере в Бога, в Церковь и в вечную жизнь. 

     Затем начинается Анафорà (греч. «Возношение») – кульминационная часть Литургии, в которой совершается воспоминание Тайной Вечери - последней трапезы Иисуса Христа с учениками, после чего последовали Его страдание и смерть. Священник произносит установительные слова таинства Евхаристии, повторяя слова Христа: «Примите, ядите, сие есть Тело Мое…» и «Пейте от этой чаши все, сия есть Кровь Моя ...». Затем священник произносит: «Твоя от Твоих Тебе приносяще о всех и за вся», и молится, чтобы Дух Святой сошел на хлеб и вино: «Сотвори хлеб сей честным Телом Христа Твоего, аминь»… «А то, что в чаше сей, - честною Кровию Христа Твоего, аминь»… «Преложив Духом Твоим святым, аминь, аминь, аминь». С этого момента хлеб и вино, принесенные в дар Богу, становятся Святым Причастием - Телом и Кровью Христовыми. По учению Церкви, в Святых Дарах присутствует Сам Иисус Христос, дающий причащающимся Свою жизнь. 

     Во время совершения таинства освящения Святых Даров, которое называется Евхаристическим Каноном, хор поет песнопение «Милость мира». Это песнопение тоже состоит из двух частей. Первая часть делится на короткие реплики, которые звучат ответом на возгласы священника. Оно завершается молитвенным возгласом хора: «Свят, Свят, Свят Господь Саваоф!». Это песнь ангельских сил, славящих Бога перед его Престолом. Люди тоже славят и благодарят Бога за сотворение мира и человека, а также за искупительную жертву Сына Божия - Иисуса Христа. Вторая часть – «Тебе поем» - звучит в самый важный момент Евхаристического Канона - в момент схождения Святого Духа на Святые Дары. 

     Затем звучит песнопение «Достойно есть», которое прославляет Божию Матерь. 

     Литургия верных завершается пением всеми верующими молитвы «Отче наш». Это главная молитва христиан, которой научил их Сам Иисус Христос (Мф. 6:9-13; Лк. 11:2-4).  

     После пения «Отче наш» следует причащение верующих Святыми Дарами, которые сначала вкушают священники в алтаре, - в это время хор поет «запричастный стих», представляющий собой песнопение на текст псалмов и главных христианских молитв. Затем священники выносят из алтаря чашу со Святыми Дарами и следует причащение верующих. Согласно христианскому учению, причащение всех членов Церкви из одной общей чаши соединяет христиан в единое мистическое Тело Христово и образует единую Церковь. В это время хор и народ поют причастный стих: «Тело Христово приимите, источника бессмертного вкусите». 

    Литургия заканчивается благодарственными молитвами, которые поет хор и читает священник. В конце священник благословляет и отпускает народ. 
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